
1 
 

 

Opinioni dei laureati e dei laureandi 

Corso di Laurea  

Servizi Giuridici per l'Impresa 

Anno 2020 

  



2 
 

Sommario 
1 I laureati SEGI anno 2020 ........................................................................................................................ 3 

2 Il profilo dei laureati 2020 secondo i dati AlmaLaurea ........................................................................... 3 

2.1 La riuscita negli studi universitari ..................................................................................................... 5 

2.2 Le condizioni di studio ...................................................................................................................... 7 

2.3 Il lavoro durante gli studi .................................................................................................................. 8 

2.4 Il giudizio sull’esperienza universitaria ............................................................................................ 8 

2.5 Le prospettive di studio ................................................................................................................... 10 

3 Le opinioni dei laureandi a.a. 2019-2020 – rilevazione del PQA .......................................................... 11 

3.1 Valutazione dei laureandi sul corso di studi.................................................................................... 11 

3.2 Valutazione dei laureandi su attrezzature e servizi ......................................................................... 12 

3.3 Valutazione dei laureandi delle attività di tirocinio ........................................................................ 12 

3.4 Esperienza all’estero dei laureandi .................................................................................................. 13 

3.5 Valutazione complessiva ................................................................................................................. 14 

 

Indice delle tabelle 
Tabella 1 Laureati SEGI - anno 2020 ................................................................................................................ 3 
Tabella 2 Laureati SEGI che hanno risposto all’Indagine Almalaurea - anno 2020 ......................................... 3 
Tabella 3 Informazioni anagrafiche dei laureati SEGI che hanno risposto all’Indagine Almalaurea - anno 

2020............................................................................................................................................................. 4 
Tabella 4 Origine sociale dei laureati SEGI che hanno risposto all’Indagine Almalaurea - anno 2020 ........... 4 
Tabella 5 Studi secondari superiori dei laureati SEGI che hanno risposto all’Indagine Almalaurea - anno 

2020............................................................................................................................................................. 5 
Tabella 6 La riuscita negli studi universitari dei laureati SEGI che hanno risposto all’Indagine Almalaurea - 

anno 2020 .................................................................................................................................................... 6 
Tabella 7 Le condizioni di studio dei laureati SEGI che hanno risposto all’Indagine Almalaurea - anno 2020 7 
Tabella 8 Il lavoro durante gli studi dei laureati SEGI che hanno risposto all’Indagine Almalaurea - anno 

2020............................................................................................................................................................. 8 
Tabella 9 Il giudizio sull'esperienza universitaria dei laureati SEGI che hanno risposto all’Indagine 

Almalaurea - anno 2020 .............................................................................................................................. 9 
Tabella 10 Le prospettive di studio dei laureati SEGI che hanno risposto all’Indagine Almalaurea - anno 

2020........................................................................................................................................................... 10 
Tabella 11 Valutazione dei laureandi sul Corso di studi ................................................................................. 11 
Tabella 12 Valutazione dei laureandi sulle attrezzature e servizi .................................................................... 12 
Tabella 13 Valutazione dei laureandi delle attività di tirocinio ....................................................................... 13 
Tabella 14 Valutazione dell'esperienza di studio all'estero ............................................................................. 13 
Tabella 15 Valutazione complessiva dei laureandi ......................................................................................... 14 
 

  



3 
 

1 I laureati SEGI anno 2020 
 

Secondo i dati resi disponibili dal Presidio di Qualità di Ateneo, i laureati del SEGI per l’anno 2020 

sono 77. Di questi il 49.4% si laurea in corso ed il 78% entro un anno dalla durata normale del corso 

di laurea. 

Tabella 1 Laureati SEGI - anno 2020 

  totali < DURATA CORSO IN CORSO 1 ANNO FC DUE O PIÙ ANNI FC 

V
O

T
O

 

110 e LODE 3 2 1 0 0 

110 1 0 0 1 0 

105-110 12 0 5 5 2 

<105 61 3 27 16 15 

totali 77 5 33 22 17 

 

2 Il profilo dei laureati 2020 secondo i dati AlmaLaurea 
 

Per quanto concerne i dati AlmaLaurea sul Profilo dei Laureati per l’anno solare 2020, su 75 laureati 

nel corso di laurea in Servizi Giuridici per l’Impresa (L-14; L2) della D’Annunzio di Chieti-Pescara 

ne sono stati intervistati 10.  

 

Tabella 2 Laureati SEGI che hanno risposto all’Indagine Almalaurea - anno 2020  

PROFILO DEI LAUREATI 
Università Chieti-

Pescara 
Nazionale 

Numero dei laureati 75 2,788 

Hanno compilato il 

questionario 
10 2,374 

 

Come si evince dalla Tabella 3, la maggioranza dei laureati intervistati è costituita da donne (68% 

superiore al 55.3% a livello nazionale). L’età media dei laureati SEGI della d’Annunzio si attesta a 

26.6 anni, posizionandosi ad un livello leggermente inferiore a quello nazionale (27.1 anni). In 

particolare, il 69.3% di coloro che hanno risposto all’intervista hanno un’età inferiore ai 24 anni 

contro un 49.7% a livello nazionale. Il 41.3% risiede nella stessa provincia (43.0% nazionale) o in 

altra provincia della regione (40.0% rispetto al 24.3% nazionale).  
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Tabella 3 Informazioni anagrafiche dei laureati SEGI che hanno risposto all’Indagine 

Almalaurea - anno 2020 

ANAGRAFICO Università Chieti-Pescara Nazionale 

Genere (%)     

Uomini 32.0 44.7 

Donne 68.0 55.3 

Età alla laurea (%)     

meno di 23 anni 33.3 20.5 

23-24 anni 36.0 29.2 

25-26 anni 6.7 18.3 

27 anni e oltre 24.0 32.0 

età media alla laurea  26.6 27.1 

Residenza (%)     

stessa provincia della sede degli studi 41.3 43.0 

altra provincia della stessa regione 40.0 24.3 

altra regione 18.7 32.4 

estero - 0.3 

 

Per quanto concerne l’origine sociale, dalla Tabella 4 si nota come il 30% dei rispondenti ha almeno 

un genitore laureato contro il 219.3% registrato a livello nazionale, si nota inoltre una sostanziale 

ripartizione fra la classe media impiegatizia, media autonoma e del lavoro esecutivo.  

Tabella 4 Origine sociale dei laureati SEGI che hanno risposto all’Indagine Almalaurea - 

anno 2020 

ORIGINE SOCIALE Università Chieti-Pescara Nazionale 

Titolo di studio dei genitori (%)     

Almeno un genitore laureato 30 21.3 

Entrambi con laurea - 5.8 

Uno solo con laurea 30 15.5 

Nessun genitore laureato 60 76.6 

Classe sociale (%)      

Classe elevata 10 15.8 

Classe media impiegatizia 30 31.7 

Classe media autonoma 20 22.3 

Classe del lavoro esecutivo 30 27.7 

 

La maggioranza dei laureati del SEGI della D’Annunzio che hanno risposto al questionario (cfr. 

Tabella 5) ha un diploma tecnico o proviene dal liceo scientifico. Significativa anche la percentuale 

di laureati provenienti dal liceo classico. Il voto medio di diploma è di 78.4 su 100 contro una media 

nazionale di 77.4. 
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Tabella 5 Studi secondari superiori dei laureati SEGI che hanno risposto all’Indagine 

Almalaurea - anno 2020 

STUDI SECONDARI SUPERIORI Università Chieti-Pescara Nazionale 

Diploma (%)      

Liceale 56.0 57.7 

Liceo classico  10.7 12.1 

Liceo linguistico  1.3 6.7 

Liceo scientifico  25.3 26.6 

Liceo delle scienze umane  17.3 11.4 

Liceo artistico e musicale e coreutico  1.3 0.9 

Tecnico  42.7 37.7 

Tecnico economico  40.0 29.2 

Tecnico tecnologico  2.7 8.5 

Professionale  1.3 3.8 

Titolo estero  - 0.9 

Voto di diploma (medie. in 100-mi) 78.4 77.4 

 

 

2.1 La riuscita negli studi universitari 

 

Per il corso SEGI dell’università di Chieti-Pescara, una percentuale del 20.0% dei laureati del 2020 

che hanno preso parte all’indagine ha precedenti esperienze universitarie non portate a termine (cfr. 

Tabella 6). Tali dati sono inferiori alla media nazionale che vedono un 29.6% di laureati con 

precedenti esperienze universitarie. L’81.3% dei laureati del SEGI si è iscritto all’università al 

termine degli studi superiori o al massimo con un anno di ritardo contro un 59% nazionale. Il voto 

medio agli esami è pari a 24.8 e il voto medio di laurea è pari a 97, in linea con la media nazionale. 

La percentuale di laureati in corso al SEGI di Chieti-Pescara è pari a 48% inferiore al livello medio 

nazionale (55%). La durata media del corso di studi si attesta su 4.5 anni rin linea con il dato nazionale 

pari a 4.4 anni. Anche l’indice di ritardo alla laurea (0.5) è in linea con il dato nazionale (0.48). 
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Tabella 6 La riuscita negli studi universitari dei laureati SEGI che hanno risposto 

all’Indagine Almalaurea - anno 2020 

RIUSCITA NEGLI STUDI UNIVERSITARI 
Università Chieti-

Pescara 

Nazional

e 

Hanno precedenti esperienze universitarie (%)  20.0 29.6 

Portate a termine - 4.9 

Non portate a termine 20.0 24.7 

Nessuna precedente esperienza universitaria 80.0 70.2 

Motivazioni molto importanti nella scelta del corso di laurea (%)      

Fattori sia culturali sia professionalizzanti 40.0 47.6 

Fattori prevalentemente culturali 10.0 23.5 

Fattori prevalentemente professionalizzanti 10.0 7.4 

Né gli uni né gli altri 40.0 21.1 

Età all'immatricolazione (%)      

Regolare o 1 anno di ritardo 81.3 59.0 

2 o più anni di ritardo 18.7 41.0 

Punteggio degli esami (medie. in 30-mi)  24.8 25.4 

Voto di laurea (medie. in 110-mi)  97.0 98.1 

Regolarità negli studi (%)      

In corso 48.0 55.5 

1° anno fuori corso 29.3 16.9 

2° anno fuori corso 6.7 7.7 

3° anno fuori corso 2.7 5.5 

4° anno fuori corso 1.3 4.4 

5° anno fuori corso e oltre 12.0 10.0 

Durata degli studi (medie. in anni)  4.5 4.4 

Ritardo alla laurea (medie. in anni)  1.5 1.4 

Indice di ritardo (rapporto fra ritardo e durata normale del 

corso)  
0.50 0.48 
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2.2 Le condizioni di studio 

 

La percentuale di laureati che hanno risposto che ha alloggiato a meno di un’ora di viaggio dalla sede 

degli studi (70%) è in linea con il dato nazionale, mentre la percentuale di coloro che hanno 

frequentato regolarmente almeno il 75% degli insegnamenti previsti si attesta al 70% contro una 

media nazionale del 61%. La percentuale di coloro che hanno svolto un periodo di studio all’estero è 

maggiore del dato nazionale. 

Tabella 7 Le condizioni di studio dei laureati SEGI che hanno risposto all’Indagine 

Almalaurea - anno 2020 

CONDIZIONI DI STUDIO 
Università Chieti-

Pescara 

Naziona

le 

Hanno alloggiato a meno di un'ora di viaggio dalla sede degli studi 

(%): 
    

Più del 50% della durata degli studi 70.0 68.1 

Meno del 50% 30.0 31.0 

Hanno frequentato regolarmente (%):     

Più del 75% degli insegnamenti previsti 70.0 61.0 

Tra il 50% e il 75% 30.0 19.6 

Tra il 25% e il 50% - 9.3 

Meno del 25% - 9.5 

Hanno usufruito del servizio di borse di studio (%) 10.0 17.4 

Hanno svolto periodi di studio all'estero nel corso degli studi 

universitari (%) 
20.0 4.3 

Con Erasmus o altro programma dell'Unione Europea 20.0 2.9 

Altra esperienza riconosciuta dal corso di studi - 0.3 

Iniziativa personale - 1.1 

Non hanno compiuto studi all'estero 80.0 95.5 

1 o più esami all'estero convalidati (%) 100.0 92.1 

Hanno preparato all'estero una parte significativa della tesi (%) - 6.6 

Hanno svolto tirocini/stage o lavoro riconosciuti dal corso di laurea 

(%) 
60.0 54.5 

Tirocini curriculari organizzati dal corso e svolti presso l'università  10.0 1.3 

Tirocini curriculari organizzati dal corso e svolti al di fuori 

dell'università  
30.0 39.5 

Attività di lavoro successivamente riconosciute dal corso  20.0 12.1 

Nessuna esperienza di tirocinio o lavoro riconosciuto  40.0 45.0 

Mesi impiegati per la tesi/prova finale (medie) 2.3 3.5 
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2.3 Il lavoro durante gli studi 

 

La percentuale di laureati che ha svolto attività lavorative durante il periodo degli studi si attesta al 

100%. Per i laureati 2020, il lavoro è coerente con gli studi nel 20% dei casi contro un dato nazionale 

del 31.4%. 

Tabella 8 Il lavoro durante gli studi dei laureati SEGI che hanno risposto all’Indagine 

Almalaurea - anno 2020 

LAVORO DURANTE GLI STUDI 
Università Chieti-

Pescara 
Nazionale 

Hanno esperienze di lavoro (%)  100.0 75.8 

Lavoratori-studenti 20.0 22.9 

Altre esperienze di lavoro con continuità a tempo 

pieno 
- 5.2 

Lavoro a tempo parziale 10.0 20.1 

Lavoro occasionale. saltuario. stagionale 70.0 27.6 

Nessuna esperienza di lavoro - 24.0 

lavoro coerente con gli studi 20.0 31.4 

 

2.4 Il giudizio sull’esperienza universitaria 

 

Dalla Tabella 9 si evince come la maggioranza dei laureati 2020 sia complessivamente soddisfatta 

del corso di laurea: il 90% si attesta sulle modalità “decisamente sì” e “più sì che no”. La 

soddisfazione del rapporto con i docenti e con gli altri studenti è elevata ed in linea con il livello 

nazionale. Il 90% ritiene che il carico di studio degli insegnamenti sia adeguato alla durata del corso 

di studio, dato in linea con il livello nazionale. L’organizzazione degli esami è soddisfacente per il 

70% dei laureati intervistati. Le biblioteche sono valutate positivamente dal 90% dei laureati (dato 

nazionale 95.5%). Le attrezzature sono valutate positivamente dal 50% (84% nazionale) e le aule dal 

50% (83.3% nazionale).  

  



9 
 

Tabella 9 Il giudizio sull'esperienza universitaria dei laureati SEGI che hanno risposto 

all’Indagine Almalaurea - anno 2020 

GIUDIZI SULL'ESPERIENZA UNIVERSITARIA Università Chieti-Pescara Nazionale 

Sono complessivamente soddisfatti del corso di laurea (%)     

Decisamente sì  60.0 50.6 

Più sì che no  30.0 42.7 

Sono soddisfatti dei rapporti con i docenti in generale (%)     

Decisamente sì  40.0 33.8 

Più sì che no  60.0 56.7 

Sono soddisfatti dei rapporti con gli studenti (%)     

Decisamente sì  40.0 53.1 

Più sì che no  40.0 39.1 

Valutazione delle aule (%)     

Sempre o quasi sempre adeguate  - 39.0 

Spesso adeguate  50.0 44.3 

Valutazione delle postazioni informatiche (%)     

In numero adeguato 71.4 67.6 

Valutazione delle biblioteche (prestito/consultazione, orari 

di apertura …) (%) 
    

Decisamente positiva  10.0 49.0 

Abbastanza positiva  80.0 46.5 

Valutazione delle attrezzature per le altre attività 

didattiche (laboratori, attività pratiche, …) (%) 
    

Sempre o quasi sempre adeguate  16.7 42.6 

Spesso adeguate  33.3 41.4 

Valutazione degli spazi dedicati allo studio individuale 

(%) 
    

Presenti e adeguati  57.1 70.0 

Organizzazione degli esami soddisfacente     

Sempre o quasi sempre 20.0 46.3 

Per più della metà degli esami 50.0 40.8 

Il carico di studio degli insegnamenti è adeguato alla 

durata del corso di studio? (%) 
    

Decisamente sì  50.0 49.9 

Più sì che no  40.0 37.4 

Si iscriverebbero di nuovo all'università? (%)      

Sì, allo stesso corso dell'Ateneo  40.0 73.3 

Sì, ma ad un altro corso dell'Ateneo  30.0 14.6 

Sì, allo stesso corso ma in un altro Ateneo  10.0 3.0 

Sì, ma ad un altro corso e in un altro Ateneo  20.0 6.0 

Non si iscriverebbero più all'università  - 2.6 
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2.5 Le prospettive di studio 

 

Il 90% dei laureati del 2020 presso il SEGI della D’Annunzio che hanno risposto all’indagine intende 

proseguire gli studi contro un livello nazionale del 61.7%. 

Tabella 10 Le prospettive di studio dei laureati SEGI che hanno risposto all’Indagine 

Almalaurea - anno 2020 

PROSPETTIVE DI STUDIO Università Chieti-Pescara Nazionale 

Intendono proseguire gli studi (%) 90.0 61.7 

Altra laurea triennale - 2.0 

Laurea magistrale 80.0 36.4 

Laurea magistrale a ciclo unico 10.0 5.1 

Diploma accademico (Alta Formazione Artistica e Musicale) - 0.1 

Scuola di specializzazione post-laurea - 1.6 

Master universitario - 9.3 

Altro tipo di master o corso di perfezionamento - 2.2 

Tirocinio. praticantato - 3.2 

Attività sostenuta da borsa o assegno di studio - 0.1 

Altre attività di qualificazione professionale - 1.6 

Non intendono proseguire 10.0 37.3 
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3 Le opinioni dei laureandi a.a. 2019-2020 – rilevazione del PQA 
 

Per l’analisi delle opinioni dei laureandi si prendono in considerazione le elaborazioni rese disponibili dal 

PQA sui dati raccolti con la rilevazione delle opinioni dei laureandi frequentanti sul Corso di studi, strutture e 

servizi (Rev 10 marzo 2021). L’indagine ha raccolto l’opinione di tutti gli studenti che hanno presentato la 

domanda di laurea nelle tre sessioni, estiva, autunnale e straordinaria, dell’a.a. 2019/20. L’intervallo di 

rilevazione è 1 marzo 2020 – 15 gennaio 2021. Le risposte si riferiscono a 60 laureandi di cui 57 frequentanti. 

3.1 Valutazione dei laureandi sul corso di studi 

Il 93% dei laureandi SEGI dell’a.a. 2019-2020 ritiene accettabile il carico di studi; l’86% è soddisfatto 

dell’organizzazione complessiva degli insegnamenti e dell’orario delle lezioni. Percentuali superiori al 90% si 

registrano relativamente alla soddisfazione complessiva per gli insegnamenti del Corso di Studi e per 

l’adeguatezza del carico didattico. Tali dati risultano in linea con le percentuali di Ateneo e dei corsi dell’Area 

Sociale. 

Tabella 11 Valutazione dei laureandi sul Corso di studi 
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3.2 Valutazione dei laureandi su attrezzature e servizi  

Dal confronto con i dati di Ateneo emergono alcuni elementi di criticità nelle valutazioni che i laureandi 

hanno fornito per il servizio svolto dalla segreteria e sulle aule in cui si svolgono le lezioni  

Tabella 12 Valutazione dei laureandi sulle attrezzature e servizi 

 

 

3.3 Valutazione dei laureandi delle attività di tirocinio  

Le attività di tirocinio sono valutate positivamente dai laureandi (91% di soddisfatti); alcune criticità si 

rilevano in relazione al supporto fornito dall’università. 
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Tabella 13 Valutazione dei laureandi delle attività di tirocinio 

 

 

3.4 Esperienza all’estero dei laureandi 

L’8.8% di laureandi ha effettuato esperienze di studio all’estero rispetto ad una media di Ateneo pari all’8.1%. 

L’80% di coloro che hanno effettuato un’esperienza all’estero la valuta in maniera decisamente positiva, 

mentre il 20% dichiara di essere decisamente soddisfatto del supporto fornito dall’Università ed il 40% si 

dichiara sufficientemente soddisfatto. 

Tabella 14 Valutazione dell'esperienza di studio all'estero 
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3.5 Valutazione complessiva 

La valutazione complessiva del corso di studi si attesta su livelli buoni ed in linea con quelli di Ateno. L’88% 

è complessivamente soddisfatto e il 65% dei laureandi si iscriverebbe nuovamente allo stesso corso. 

Tabella 15 Valutazione complessiva dei laureandi 

 


